



# 厦门市公安局治安支队治安行动大队二中队中队长何涛涛人称「持刀手」

## 用「四把刀」铸平安刻警魂

无数次挥刀形成肌肉记忆  
护旗「指挥官」

何涛涛觉得,他这辈子最光荣的事,就是成为警旗护卫队的“指挥官”——每年的中国人民警察节,厦门市公安局都要举行升旗仪式,何涛涛身着警礼服、手持“指挥刀”,踢着正步护送警旗升起,这样的经历让他“骄傲一辈子”。

何涛涛说,升警旗是一件神圣而严肃的事,他和81名护旗手组成的护卫队,代表了厦门公安的形象,特别是他作为唯一的一名“指挥官”,是护卫队的“核心”,容不得有一丝瑕疵。

“台上一分钟,台下十年功。”何涛涛说,为了圆满地完成升警旗的任务,他们的训练项目和效果“对标”解放军三军仪仗队,从队列、正步、身高体态,都有严格的标准。在封闭训练的日子里,每天10个小时的训练后,他还要比别人多练一套“持刀”动作。

“刀距离眼睛13厘米,刀柄最上沿和下巴平齐,刀身呈90度。”何涛涛说,虽然“指挥刀”只有拔刀、立刀、敬刀和收刀四个动作,他却深夜独自对着镜子练了无数次,哪怕手磨破皮、磨出茧,直到形成“肌肉记忆”。他说,练动作也是练脑,大脑发出指令,身上所有肌肉和关节都要马上找到自己的位置,所以通过刻意的练习才能达到分毫不差的精度。

据介绍,何涛涛和护旗手们不仅圆满完成厦门的护旗任务,还被邀请去省里表演,促进厦门公安声名远播。



何涛涛在大型活动安保现场。

有人说,警察的帅与颜值无关,骨子里透出来的正义气质就是警魂。民警何涛涛颜值与气质兼具,不仅有“警察相”,更有“警察骨”。从警11年来,他一直扎根在打击违法犯罪一线,重拳缉枪治爆、横扫网络赌博和电信诈骗……他用“四把刀”铸就平安基石,也雕刻出坚毅的警魂,被群众称为“持刀手”。

本报记者 张玲玲



何涛涛担当警旗护卫队“指挥官”。



何涛涛(中)清理缴获的子弹。

个人名片

何涛涛

男,汉族,1989年4月出生,2012年6月加入中国共产党,现任厦门市公安局治安支队治安行动大队二中队中队长。先后荣立个人三等功1次,个人嘉奖3次。曾获首届全国公安机关食药侦民警大比武团体第一名及个人单项全国二等奖,省公安厅2021年度“清水蓝天”生态环境保护专项执法行动表现突出个人,2022年度全警实战大练兵省级“标兵个人”,全国治安部门黄赌等违法犯罪情报研判优秀实战模型创建一等奖。

驱车3500公里抓获53人  
行动「绣春刀」

何涛涛所在的行动大队,是治安支队的“拳头部门”,缉枪治爆就是他们的一项重要任务。何涛涛说,要想打击枪爆违法犯罪,学“黑话”是基本功,“比如‘兔子’其实说的是枪,而‘粮食’是指子弹。”为深挖透枪爆犯罪,他开启“沉浸式学习”,看论坛、加微信群,从互联网上的“黑话”和信息数据着手,深挖出了一个庞大的地下买卖私藏枪支网络,一年内就精准研判推送给公安部涉枪线索1000多条。

2022年7月,何涛涛就像带着锋利“绣春刀”的“带刀侍卫”,通过

上百条涉枪线索,开始使命必达的“寻枪之旅”。他和队友驱车辗转3500多公里,跑遍了福建、江苏等地区的30多个县市、100多个乡镇,翻山岭、钻密林、趟池塘、爬土坡……在与恶劣的自然条件和犯罪嫌疑人一次又一次的博弈中,他取得了丰硕的战果,短短一个月就抓获涉枪犯罪嫌疑人53名,缴获火药枪支47把、子弹3000余发,有力维护了社会的安定和人民群众的生命财产安全。他把工作经验总结成“网、线、点、面”技战法,受邀到省公安厅授课,还被公安部积极推广。

打击网络赌博大放异彩  
数字「柳叶刀」

相较于线下赌博,网络赌博隐蔽性高、犯罪嫌疑人反侦察意识强,想要把犯罪证据与网络背后的犯罪嫌疑人关联在一起,实属不易。面对海量数据,人脑比不上电脑,为了让“隐形”的网络赌博犯罪显形,何涛涛依托科技力量,探索总结出一套独特的“赌博线索发现战法”,牵头自主开发了“两链”“两流”跨境网络赌博发现模型。这些模型堪称数字“柳叶刀”,可以精准地挖掘出一个

又一个网络赌盘的操纵者、代理者、推广者、参与者,刻画出完整准确的团伙成员图谱和组织架构。

在何涛涛的努力下,仅今年以来,厦门警方就先后研判破获了6起系列重大网络赌博案件,抓获违法犯罪嫌疑人340人,涉案总金额达2.2亿元。今年10月,何涛涛开发的网络赌博发现模型在全国治安系统建模评选活动中大放异彩,成功斩获一等奖。

伪基站犯罪逐步消失  
电诈「断魂刀」

何涛涛“思想前卫”,刚入警时师父就说他是办案的“好苗子”。他总能突破常规思维,想到打击犯罪的新方法,在打击电诈方面尤为厉害,堪称电诈“断魂刀”。

10年前,电信诈骗短信通过伪基站大肆传播,打击伪基站就成了警方的重点目标。当时,犯罪嫌疑人将伪基站装在车上“满街跑”,而

传统的打击方式是根据伪基站发送的信号找到车辆的位置,民警只能“跟在后面跑”,破案速度慢、效果差。何涛涛想到一个好办法,那就是通过监控找车,预判出车辆下一步走向,继而拦截。通过他的这一方法,警方很快就打掉了一批伪基站,直至此类违法犯罪消失殆尽。